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φυσική άσκηση και απο κατάσταση
αποτελούν απαραίτητο στοιχείο
της σύγχρονης θεραπείας των
ασθενών με καρδιαγγειακές πα-

θήσεις διεθνώς. Ασθενείς μετά από οξέα
στεφανιαία σύνδρομα, καρδιακή ανεπάρ-
κεια ή άλλα χρόνια καρδιαγγειακά νοσήματα
επιβάλλεται να συμμετέχουν σε εξειδικευ-
μένα προγράμματα άσκησης σε ασφαλές
περιβάλλον, έτσι ώστε να βοηθηθούν να
επανέλθουν στην καλύτερη δυνατή φυσική
και ψυχική κατάσταση καθώς και να αναρ-
ρώσουν γρηγορότερα και καλύτερα από την
νόσο ή την επέμβασή τους. Η σημασία και
τα πλεονεκτήματα της άσκησης έχουν επι-
βεβαιωθεί από πολλές μελέτες και για αυτό
το λόγο η άσκηση και αποκατάσταση έχουν
πολύ ισχυρή ένδειξη στις αντίστοιχες κατευ-
θυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Καρδιο-
λογικής Εταιρείας.

Μια ταχέως εξελισσόμενη ειδίκευση
στην καρδιολογία είναι η φυσική αποκατά-
σταση σε ασθενείς μετά από έμφραγμα μυο-
καρδίου, καρδιακή ανεπάρκεια ή κληρο -
νομικές και συγγενείς παθήσεις καρδιάς η
οποία σε συνδυασμό με την υποειδίκευση
της αθλητικής καρδιολογίας αποτελεί με-
γάλη ανάγκη της σύγχρονης καρδιολογίας
στη διαχείριση ατόμων με καρδιολογικά νο-
σήματα. 

Συνεπώς, η ανάδειξη επαγγελματιών
υγείας με κατεύθυνση την ‘αθλητική καρ-
διολογία’ είναι άκρως απαραίτητη, ιδιαίτερα
στον Ελληνικό χώρο αλλά και διεθνώς, οι
οποίοι θα συνεργαστούν με ασθενείς για την
παρακολούθηση, τη βελτίωση της πρόγνω-
σης και της ποιότητας ζωής τους αλλά πα-
ράλληλα και τον έλεγχο του κινδύνου καθώς
και την πρόληψη καρδιακών επιπλοκών κατά
την άσκηση αλλά και συστηματική άθληση. 

Το αντικείμενο αυτό ενδιαφέρει ένα ευρύ
φάσμα ιατρών και συναφών επαγγελματιών
υγείας οι οποίοι εξειδικεύονται στην φυσική
αποκατάσταση καρδιοπαθών, τη συνταγο-
γράφηση και καθοδήγηση της άσκησης σε
ασθενείς με καρδιαγγειακά νοσήματα
καθώς και την αθλητική καρδιολογία και τις
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κληρονομικές καρδιακές παθήσεις. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι στον ελλαδικό χώρο  απουσιάζει
παντελως́εν́α πρόγραμμα με αυτότο εξειδικευ-
μένο αντικείμενο που να καλύπτει τον ευαίσθητο
αυτό πληθυσμό των καρδιοπαθών αλλά και τα
επείγοντα ιατρικά προβλήματα που διατρέχουν
σε σχέση με την άσκηση ή την έλλειψη της. 

Η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης
οργα νώνει και λειτουργεί από το Ακαδημαϊκό
έτος 2023−2024 Αγγλόφωνο Διαδικτυακό Πρό-
γραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Exe-
rcise and exercise-based cardiac rehabilit-
ation in patients with cardiac diseases».

Αντικείμενο του Προγράμματος είναι η προα -
γωγή της γνώσης και η έρευνα σε μεταπτυχια-
κούς φοιτητές στο αντικείμενο της φυσικής
αποκατάστασης ασθενών με καρδιολογικά νο-
σήματα καθώς και της αθλητικής καρδιολογίας.
Ειδικότερα, ο σκοπός του Προγράμματος είναι
να εκπαιδεύσει γιατρούς και επιστήμονες συνα-
φών γνωστικών αντικειμένων, έτσι ώστε να απο-
κτήσουν ένα ισχυρό επιστημονικό υπόβαθρο,
εμπειρία και τεχνογνωσία σε μια ιδιαίτερα ση-
μαντική περιοχή της σύγχρονης επιστήμης όπως
είναι η φυσική αποκατάσταση, η φυσική άσκηση
και η άθληση ατόμων που έχουν υποστεί ένα οξύ
καρδιακό συμβάν ή έχουν χρόνια καρδιολογικά
προβλήματα. Επιπλέον αντικείμενο του προ-
γράμματος θα είναι η εκπαίδευση και επιστημο-
νική κατάρτιση στη διαχείριση του μεγάλου
αριθμού κυρίως νέων ατόμων ή και παιδιών με
νοσήματα του καρδιαγγειακού τα οποία αθλού-
νται είτε ερασιτεχνικά είτε σε επίπεδο πρωτα-
θλητισμού και χωρίς σωστή διάγνωση και καθο-
δήγηση κινδυνεύουν από σοβαρές επιπλοκές
ακόμα και αιφνίδιο θάνατο κατά την άσκηση. Το
συγκεκριμένο πρόγραμμα σπουδών περιλαμβά-
νει ολοκληρωμένη και πολύπλευρη εκπαίδευση
στην καρδιακή αποκατάσταση, συντα γογράφηση
άσκησης, στη διαχείριση αθλητών και ατόμων με
κληρονομικές καρδιακές παθήσεις και στην
αθλητική καρδιολογία, συμπεριλαμβανομένης
της καρδιαγγειακής αξιολόγησης και του προ-
αθλητικού ελέγχου. Επίσης, εξειδικευμένες ενό-
τητες θα επιτρέψουν την προσαρμογή της
μελέτης στα ενδιαφέροντα του υποψηφίου, για
παράδειγμα, στον σχεδιασμό αντιμετώπισης
έκτακτης ανάγκης σε αθλητικούς χώρους ή στην
ερμηνεία γενετικών εξετάσεων σε κληρονομικές

καρδιακές παθήσεις-γενετική συμβουλευτική και
γενετικό προληπτικό έλεγχο σχετικών παθήσεων
που στοχεύει στη διαστρωμάτωση κινδύνου και
την καθοδήγηση συνταγογράφησης άσκησης.

Ο σκοπός ιδανικά θα είναι η ενθάρρυνση των
υποψηφίων στη δημιουργία προγραμμάτων που
αποσκοπούν στη βελτίωση, διατήρηση και απο-
κατάσταση της βλάβης του καρδιαγγειακού-ανα-
πνευστικού συστήματος, η οποία προέρχεται από
παθολογικές καταστάσεις είτε κληρονομικές είτε
επίκτητες που προκαλούν διαταραχές σε αυτά τα
συστήματα. Επίσης, σκοπός είναι η και η ενεργή
συμμετοχή των υποψηφίων σε όσο το δυνατόν
περισσότερους ελέγχους αθλητών  σε συνεργα-
σία με το Πανεπιστήμιο και τα τοπικά σωματεία
με στόχο την ανίχνευση συγγενών καρδιολογιών
νοσημάτων που έχουν ξεφύγει τη διάγνωση έως
τώρα καθώς και τη μεγαλύτερη και ασφαλέστερη
συμμετοχή ατόμων με καρδιολογικά προβλήματα
σε αθλητικές δραστηριότητες.

Οι απόφοιτοι ενός τέτοιου προγράμματος θα
μπορούν:

• Να οργανώσουν προγράμματα φυσικής απο-

κατάστασης ατόμων με συγγενή ή επί κτητα

καρδιολογικά νοσήματα.

• Να στελεχώσουν Τμήματα Φυσικής Αποκα-

τάστασης ενός ευρέως φάσματος ηλικιών

ατόμων με καρδιολογικά νοσήματα.

• Να απασχοληθούν σε ανάλογες θέσεις που

απαιτούν υψηλό επίπεδο γνώσεων και δεξιο-

τήτων του γνωστικού αντικειμένου του ΠΜΣ

(Νοσοκομεία, Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας,

Κέντρα Αποκατάστασης, κ.ά.).

• Να παρέχουν, αποτελεσματικές και υψηλού

επι πέδου υπηρεσίες σε προγράμματα φυσι-

κής αποκατάστασης ατόμων με οξέα ή χρό-

νια καρδιολογικά νοσήματα.

• Να προετοιμαστούν για μεταπτυχιακές σπου-

δές διδακτορικού επιπέδου.

• Να προετοιμαστούν για επιτυχημένη σταδιο-

δρομία σε ερευνητικά ιδρύματα και στον πα-

ραγωγικό τομέα.

• Να προωθήσουν τη σύγχρονη έρευνα στον

ταχύτατα εξελισσόμενο τομέα της Καρδιακής

Αποκατάστασης και Αθλητικής Καρδιολογίας.

• Να διδάσκουν σε υψηλού επιπέδου σεμινά-
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ρια σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του

προγράμματος.

Το αντικείμενο του Προγράμματος το οποίο
εμπίπτει στο πεδίο της επαγγελματικής κατάρτισης
στον χώρο της Καρδιολογίας, Παιδοκαρδιο -
λογίας, Φυσιατρικής και Φυσικής Απο κατάστασης
το διαφοροποιούν από τα υπόλοιπα μονοτμημα-
τικά προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών του
Τμήματος Ιατρικής ενώ υπάρχει σαφής έλλειψη
παρόμοιου προγράμματος στην Ελλάδα και με-
γάλη ανάγκη για την ανάπτυξη αυτού του αντι-
κειμένου μέσω εκπαίδευσης και εξειδίκευσης
κατάλληλου προσωπικού όχι μόνο στη χώρα μας
αλλά και παγκοσμίως. 

Για περισσότερες πληροφορίες:
Γραμματεία Μεταπτυχιακών Σπουδών
Ιατρική Σχολή Παν. Κρήτης
Τηλ..: +30 2810 394650, +30 2810 394868
E-mail: postgradsecr@med.uoc.gr
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